

“支持起诉+”让沪漂阿姨们不忧“薪”

普陀检察院积极启动国家司法救助程序 追讨大部分被欠工资

法治报记者 陈友敏
法治报通讯员 费璇

“姚阿姨您最近怎么样？您别担心，我们会一直关注，直到您实实在在拿到被拖欠的工资！”今年7月中旬，普陀区人民检察院的检察官电话联系姚阿姨，跟进一件民事支持起诉案件的进展情况。

沪漂阿姨和拿不到的工钱

2019年，姚阿姨只身来到上海，在一家餐饮店“打零工”。在这家店，与姚阿姨一样退休之后还赚钱补贴家用的阿姨还有3名。后来，餐饮店因经营不善，无法支付4位阿姨的工钱，只得写下一纸欠条。

2021年底，4位阿姨等待了一年有余的工资仍是遥遥无期，她们无奈只得向人社部

门申请劳动仲裁和投诉举报，然而却因为她均均已过了退休年龄，和餐饮店系劳务合同关系，而非劳动合同关系，不属于劳动仲裁受理范围和劳动保障监察职权范畴，因而无法通过劳动仲裁和行政投诉举报维权。

“属于自己的工钱怎么就要不回来呢？”姚阿姨等人似乎陷入了走投无路的境地。

真诚的检察官和希望的火把

4位阿姨对餐饮店的行政投诉申请虽然未被受理，但依托普陀检察院和人社部门建立的协作机制，普陀检察院第五检察部的检察官们收到了这起案件线索。今年2月初，检察官主动联系了4位阿姨询问情况，并建议她们可采取向法院提起诉讼的方式讨薪。

检察官认为，该案符合民事支持起诉受理条件，依法应当立案，并依法协助4位阿姨

制定证据清单，赴人社部门调取证据，向法院递交支持起诉意见书。法院对相关证据材料质证后予以采纳，4位阿姨的诉求得到法院支持，餐饮店老板也承诺会按照约定的时间尽快支付工资，双方当事人达成调解协议。

多重保护和了结的心愿

为了帮助4位阿姨尽快拿到被拖欠工资，检察官持续关注、询问案件进展。眼看达成调解支付的日期临近，阿姨们的希望再次落空，4位阿姨无奈向法院申请强制执行。经查，被执行人餐饮店老板名下确无财产可供执行，案件执行陷入了僵局。4位阿姨本就家庭情况困难，靠打零工补贴家用。在欠薪阶段，她们家中又接连发生了许多事，有的大病一场正在治疗恢复，有的骑电动车摔伤因没钱看病留下后遗症，有的家中老人突发

疾病。这让本就不宽裕的生活雪上加霜。

承办检察官了解到以上困难后，向几位阿姨户籍所在地及经常居住地深入了解她们家庭的实际情况。经审查核实，几位阿姨符合国家司法救助条件，承办检察官依托一体化办案机制，及时启动国家司法救助程序，帮助几位阿姨解决燃眉之急。

在充分发挥“救急救困”作用的同时，检察官还致力于释法说理，打开当事人心结。4位阿姨最初找到人社部门投诉举报餐饮店的欠薪行为，但因其职能范围所限未予受理，于是4位阿姨认为行政机关不作为，向普陀检察院申请监督。承办检察官审查认为行政机关的行为并无不当之处。

经过检察官几个月的努力，4位阿姨最终执行到大部分被欠工资款项，检察官也将持续与餐饮店老板沟通联系，叮嘱对方及时支付剩余款项。

充值3000元得4800元油卡？

两名储值卡“黄牛”落网 涉案金额1100余万元

记者 夏天 通讯员 毕迎春

本报讯 轻信他人有内部折扣价，可大额优惠购买油卡及购物卡，大量购买的结果却是财卡两空。近日，奉贤公安分局破获一起虚构优惠价格售卖加油卡及购物卡诈骗案件，抓获2名犯罪嫌疑人，涉案金额1100余万元。目前，犯罪嫌疑人周某、陈某因涉嫌诈骗罪已被依法采取刑事强制措施，案件正在进一步查证中。

今年7月初，奉贤公安分局江海派出所接到辖区一女子陈某报案称，自己及亲友共20余人向一微商购买了加油卡及购物卡，然而超过约定时间却迟迟未能收到货，也未收到退款。

接到报案后，奉贤警方立即开展调查，发现陈某口中的微商为女子周某，并于近日在奉

贤区将其抓获。

经查，周某因沉溺网络赌博欠下许多外债，便动起了歪心思。2021年4月初，周某向其女儿同学的母亲陈某推销加油卡，谎称自己可以拿到大额内部折扣价，充值3000元可得4800元，并自己贴钱原价购买加油卡骗取陈某信任，随后又怂恿陈某帮其推销。

陈某拿到油卡发现可正常使用后，便对周某深信不疑，自己也扮演起了“黄牛”的角色赚取差价。之后，周某又称除了加油卡外，自己还有同样内部价格的购物卡，两人商量亦如法炮制进行推销。

最终，周某又将大量钱款投入赌博中，人不敷出。至今年7月，经数次催促发货未果，陈某对周某失去信任，最终联合其余买家向警方报案。

一夜疯狂作案5起 警方1小时迅速破案

记者 陈颖婷 通讯员 朱佳杰

本报讯 借着夜色的掩护，她从从容容在人群众中，瞄准目标立即出手，趁对方毫无防备之际，偷走口袋里一台又一台手机。仅仅一夜间，至少有5名受害人的手机不翼而飞……近日，浦东警方破获系列盗窃案，抓捕犯罪嫌疑人一名。

11月21日21时30分许，浦东公安分局上钢新村派出所治安窗口陆续接待3名来访群众，均称在辖区昌里路附近遗失了手机。简单询问情况后，值班班长王俊发现，在昌里路附近很可能潜伏了扒窃者。

副所长杨伟康火速组织警力对案件进行侦破工作。经过比对分析，成功锁定一名身着蓝

色上衣的女性。只见其尾随其中一名受害人，并在其使用动感单车时，有短暂接触受害人上衣口袋的行为，其余2名受害人身边也同时出现该女子的身影。

警方立即开展巡逻巡查，当晚22时15分许，民警潘秉杰在昌里路上南路口附近将嫌疑人抓获，并在抓获地附近的草丛内发现疑似被盗手机5部。

经审，嫌疑人狄某如实供述了自己多次盗窃他人手机的违法行为。手头拮据的她因心中贪念误入歧途，多次借着夜色掩护，趁人不注意实施盗窃，将对方手机偷走（现已查证相关案件8起）。目前，犯罪嫌疑人狄某因涉嫌盗窃罪已被警方依法采取刑事强制措施。现该案正在进一步办理中。

借着夜色潜入服装店实施盗窃

青浦警方快速破获一起入室盗窃案

记者 胡蝶飞

本报讯 女子因家庭矛盾与丈夫发生争吵离家出走，深夜独自一人闲逛途中发现一家服装店未上锁，心生贪念入室盗窃。近日，青浦警方经过缜密侦查，快速破获一起入室盗窃案，犯罪嫌疑人因涉嫌盗窃罪被依法采取刑事强制措施。

11月20日17时许，青浦公安分局赵屯派出所接市民报警称，其开设的服装店内遭遇盗窃。接报后，民警立即赶赴现场调查处置，通过调阅案发周边的公共视频，发现当日凌晨2时许，一名身材微胖的女子在辖区梅桥街游走，其间手里还拿着大量服装，有重大作案嫌

疑，并确认了犯罪嫌疑人张某的身份信息。

11月21日9时许，民警在江苏省昆山市张某暂住地内将其抓获，并传唤至派出所做进一步调查。

经查，犯罪嫌疑人张某与丈夫因家庭问题发生争吵，吵架后离家出走。因为离家出走什么也没拿、身上也没钱了，遂萌生了偷盗一些衣服穿的念头。19日21时，其驾车至白鹤镇梅桥街，逐一查看了沿街商铺门口有没有闲置值钱的物品，后途经一家服装店发现该店未上锁，想着等街上人少一点时进入店内。20日2时许，其借着夜色，趁四下无人之际，以拉门的方式进入店内实施盗窃，共窃得现金1000余元及衣服若干。

持续推进交通安全宣传

持续推进交通安全宣传

通讯员 焦钢



通讯员 焦钢

本报讯 近日，为配合第十一个“全国交通安全日”主题活动宣传和持续推进交通违法整治行动，嘉定公安分局在辖区掀起交通安全知识再宣传高潮，号召广大群众坚决抵制各类交通陋习，增强交通安全自我防范意识。图为徐行派出所交通民警辅警在辖区物流企业与安全员对车辆驾驶员介绍交通安全典型案例、讲解交通安全和综合防范知识。

女子凌晨借酒浇愁发生酒驾追尾

崇明警方暂扣驾驶证6个月并计12分

记者 季张颖

本报讯 近日，崇明一女子情绪不好，凌晨下班后独自喝酒，酒后驾车回家，途中接连遭遇状况，直至与他人车辆追尾，民警接警调查后依法对其实施了行政处罚。

11月9日8时许，崇明公安分局庙镇派出所接到群众报警，称在宏海公路庙镇路段发生一起交通事故，一辆红色轿车追尾一辆皮卡车。

民警到场后发现肇事的红色轿车女司机杨某浑身散发酒气，有酒驾嫌疑。民警随即对其进行呼气式酒精检测，当场测得

杨某每百毫升血液中酒精浓度为44毫克，构成酒后驾车违法行为。现场杨某情绪激动，拒绝接受调查，民警便将其传唤至派出所待醒醒，杨某如实交代了酒驾肇事经过。

当天凌晨3点，因家庭琐事心情不好的杨某，找了一个小酒店坐下喝起啤酒来，直至凌晨5点多杨某结束喝酒，然后开车回家。在开到宏海公路上时走神，轻微碰撞到了一辆皮卡车车尾。

目前，司机杨某因饮酒后驾驶机动车违法行为，被崇明警方依法暂扣驾驶证6个月，并计12分，罚款1500元。

卡塔尔世界杯火热开赛

杨浦警方清查整治不停歇

记者 夏天 通讯员 任天婵

本报讯 近日随着卡塔尔世界杯渐入佳境，球迷们开启了狂欢的盛宴。看球喝酒虽惬意，“酒后禁驾”要牢记。为进一步加强世界杯足球赛期间辖区道路交通安全管理工作，预防和减少涉酒驾醉驾等交通事故发生，杨浦公安分局交警支队根据赛事播出时间，科学安排、周密部署，强化对酒驾醉驾违法行为的查处力度，切实形成严查严惩的高压态势。其间，查获3起酒后驾车违法行为。

另悉，杨浦公安分局结合市公安机关“砺剑”系列专项行动，在全区范围内开展集中打击清查整治。烧烤店、火锅店等餐饮店是球迷看球的主要场所，但这些人流量密集的室内场所往往具有较大的安全隐患。行动中，杨浦公安分局民警深入辖区重点部位，对治安突出问题、薄弱环节开展排

查整治，确保安全隐患“清零”。四平路派出所民警配合市场监管、城管等部门对辖区餐饮店检查环境消杀情况以及上岗员工体温监测登记台账等，确保疫情防控要求及措施落实落地。

运动服饰品牌也随着世界杯热掀起一波营销热潮，然而市民购买时一定要擦亮双眼。近日，杨浦警方在走访调研中，敏锐地察觉到某运动品牌服饰可能存在被仿冒销售的蛛丝马迹。

经过缜密侦查，民警发现犯罪嫌疑人吴某通过一网购平台低价购买大量假冒的品牌运动服，再“偷梁换柱”利用自己网络社交平台等渠道对外出售所谓的“正品”，涉案金额达10余万元。11月27日，分局经侦支队民警刘晶会同长白新村派出所民警赵嘉欣于吴某家中将其抓获。到案后，吴某对作案事实供认不讳，目前案件正在进一步审理中。